

編者的話

2025 禧年是天主教會慶祝的聖年，從 2024 年平安夜（12 月 24 日）開始，至 2026 年主顯節（1 月 6 日）結束。2025 禧年是由教宗若望保祿二世在 2000 年大禧年結束時宣布。在此禧年之前，是 2015-2016 年的慈悲特殊禧年。

由於面對疫情和世界上出現的各種挑戰，教宗方濟各認為必須讓希望的火炬持續燃燒，努力確保每一個人重新獲得力量和確定性，以開放的心態、滿懷信心地展望將來。因此，他選擇了「希望的朝聖者」作為慶祝主題，指出在準備禧年的時刻，必須仔細聆聽窮人的聲音，使每個人都能夠獲得大地的恩賜。方濟各頒布了詔書《望德不叫人蒙羞》（*Spes non confundit*），為世界呼喚希望的恩典，強調「我們被召喚成為那些經歷各種艱辛的弟兄姊妹的切實希望的標誌」。

自公布了慶祝禧年後，各類慶祝活動隨之而來，梵蒂岡本身標出 26 項重要慶典，亦為朝聖者提供指引，而各地方教會也有其慶祝活動。禧年已接近尾聲，不少教友已參與了不少慶祝禧年的活動，特別是朝聖旅程，是時候再檢視禧年的原意和相關活動是否回應了禧年的初衷。本期《鼎》的主題是「禧年與希望」，幾位作者從不同的角度反思禧年和相關活動。

今期有五篇主題文章。首先，基於 2025 禧年的主題是希望，斐林豐神父從聖經中的聖詠去探討希望這主題。他指出我們都希望成為真正的「希望的朝聖者」，而善用聖詠可以燃點起信徒的希望，聖詠的豐富語言教導我們如何把希望寄託於天主，在希望中祈禱。作者從七方面分析「希望」的內涵和表達形式，強調耶穌經常以聖詠祈禱，而天主本身是希望的主體。作者也提醒我們，希望可分為真正的希望和虛假的希望。文章確認了「希望」主題在聖詠中無處不在。

除了透過聖詠，亦可以在教父傳統中尋找靈感培育基督徒成為「希望的朝聖者」。林康政以奧思定的《信望愛三德滙論》，作為培育慕道者和信徒團體的內容和目標，以孕育出人的信德生活，在挑戰中懷有希望，並履行愛德使命，在生活中實踐福音生活和使命。

接著的三篇文章是中國和香港教會的禧年活動和相關的神學和牧靈反省。其中兩篇是配合「希望的朝聖者」中的朝聖主題。來自國內的神學研究生黃俊豪的文章，結合了歷史脈絡、神學內涵及當代中國教會實踐去探討朝聖活動。作者首先探討朝聖的現代意涵，指出朝聖是基督徒在禧年善度信仰生活的第一個標記，不但強調社會經濟制度層面下的自由與釋放精神，更著重在朝聖行旅中體會上主的寬恕與扶助，走向人生圓滿的象徵之旅，使生命有所轉化，在人生的旅途中見證天主。其後，基於作者的訪談研究，探討了國內不同地區的牧者和教友對禧年朝聖活動的省思，既反映出信徒的朝聖熱情和靈修主動性，但也顯露出教友的認知不足，令牧靈實踐中存在不少挑戰。然後，

作者從新福傳視野下進行反思，指出教會的禧年朝聖應該重視分辨時代徵兆、在共議精神中同行，幫助信徒在現代社會堅固信德、培養望德和實踐愛德。

香港教友張志康則由自身經驗出發，分享在四次朝聖旅程中，如何發現並經驗天主的臨在、豐盛的恩寵和祝福。作者指出，他深刻地體會到，天主是生命唯一可靠的錨，在世間一切的有限中，唯有天主永恆信實。而且，他領略到，真正的朝聖在深化與天主的關係之餘，更要將所領受的恩寵化為服務他人的行動，特別是關愛邊緣弱小者，見證主愛世界的希望。

阮美賢的文章以香港天主教勞工事務委員會及勞工牧民中心的「希望的撒種者」計劃為例，探討香港教會如何以實際行動，回應禧年所強調的關懷弱小者，特別是基層勞工，來回應「希望」這主題。此項目一方面透過培育教友義工成為希望的撒種者，將希望帶給被遺忘了的工友，另一方面透過在堂區設立「禧年休息站」，讓戶外工作的清潔工在辛勞工作的過程中，在身心靈方面都有休息、恢復精神的機會，以及感到尊重、關懷、祝福和有希望。

除了主題文章外，本期有兩篇文章有關前任教宗方濟各對教會的影響，特別是對中國教會，藉此向教宗方濟各致敬，以及讓讀者了解他的思想，因為教宗方濟各的開放態度及主張教會革新思想有時會招致批評。

透過分析教宗方濟各的外交姿態、神學著作以及 2018 年關於任命主教的《中梵臨時協議》，鄭小慧在文章中探討了教宗如何在官方教會與忠於聖座的地下教會之間長期

存在的分裂中，努力促進教會合一和合法的主教領導。她認為教宗的看法反映了教會必須臨在於每一種文化之中，關注每一種苦難，並致力於在不抹殺任何差異的前提下維護合一。她指出共議同行的教會模式提供了一條為中國教會通往治癒、參與和使命的靈性和牧靈之路。

此外，透過分析教宗方濟各的訓導文件和宗座之旅，李小梅探討教宗方濟各的宗教交談立場之神學基礎，即在於天主的仁愛慈悲，並著重與文化和世界運用當代的語言作誠懇的溝通。而且教宗把宗教交談放置於更廣闊的社會交談的脈絡中進行，期望能達到建立世界和平的務實目標。雖然有人擔心甚至批評方濟各這種開放的態度，作者指出方濟各的教導與兩位前任教宗有其連續性，表明天主教信仰「堅信耶穌是世界唯一的救贖主」，避免宗教混合。

阮美賢